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Negyed évre 4 frt. v. 8 korona. 
1 hóra 1 frt 50 kr. v. 8 korona. 
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Kolozsvárt, Belközép-utcza 838-ik szám. 

Egy négyszög czentimeternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, kereskedők 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. Reklam sora ! frt. 

Bélyegilleték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora: 5 frt. 

Nyilttéri czikkek: 
garmond sora után 20 kr. fizetendő. 
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A kvóta. 
A két állam kvóta bizottsága ki- 

fejté végre az álláspontját. Az osztrá- 
kok izenetére felelt a magyar kvóta- 
bizottság is. 

Az olvasó a lapok közleményeiből 
ezt már olvasta és felmentve érezzük 
magunkat, hogy más szavakkal ugyan- 
azt mondjuk el. 

Hanem azt igenis hangsulyozzuk, 
hogy az osztrákok aféle állitásának fel 
nem ülünk, miszerint fizethetünk töb- 
bet, mert sokat gyarapodtunk az utolsó 
tiz év alatt!... 

Lehet. 

Ámbátor tul találták ki nagy ra- 
vaszul és terjesztik - a mikor erre 
van szükségük - nagy állhatatosság- 
gal a mi szörnyü nagy haladásunkról 
szóló mesét, csak azért, hogy utóbb mi 
is elhigyjük ezt a képtelen nagy hala- 
dást s fizessük meg a mesemondás árát. 

De hát haladtunk!... Csakhogy 
az következik-e ebből, hogy emelni kell 
a mi kvótánkat ? Hátha az eddigi kvó- 
ták volták nagyok, a mi erőnket meg- 

haladók? 
Pedig igy van. S tessenek megbo- 

csátani, de abból, hogy a két első kvóta 
időszakban mi negyven millióval fizet- 
tünk többet, mint a mennyi igazságos 

számitás szerint ránk esett volna, mi 
egyáltalán nem vagyunk hajlandók azt 
a konkluziót levonni, hogy a bekövet- 
kezendő tiz év alatt 185 millióval fizes- 
sünk többet, mint a mennyi ránk esik. 
Mert az 
alapján tiz év alatt 184.732,000 frtot 
képvisel az az uj teher, a melyet oda 
át most ránk akarnak zuditani. 

Komolyan akarják a Lajtán tul 
ezt a 185 milliót?... Komolyan kiván- 
ják, hogy mert a mult igazságtalan 
volt, hát a jövő még galadább legyen? 
Egyáltalán komolyan veszik-e azt, hogy 
a kvotának alapja a két ország népes- 
ség száma legyen? Egyáltalán komo- 
lyan veszik-e önmagukat ? 

Mit gondolnának, ha mi azt ki- 
vánnok, hogy Bukovina ugyanannyi 

ujonczot adjon, mint például Pestvár- 
megye, a melylyel körülbelül egyforma 
népességének a száma? Pedig a né- 
pesség s az alkalmas ujonczok száma 
között sokkal erősebb az összefüggés, 
mint a népesség száma és a vagyonos- 
ság között, a mely egyedül lehet he- 
lyes alapja a kvóta kiszámitásának. 

: Az 1895-re vonatkozó péntári ki- 
mutatások szerint Magyarország ház- 
tartásának ez évben 15.023, 496 frt 
fölöslege volt. Az 1896-iki közös költ- 
ségvetésből a hányadokkal 108.071,148 
frtok kell fedezni. Ebből a mai kvóta 
szerint 33.934,340 frt jut Magyaror- 
szágra. 

Ha az osztrákok uj kvótája fo- 
gadtatnék el, akkor 46.643,507 forin- 
tot kellene fizetnünk. 

De erre nem leszünk hajlandók, 

hogy csak azért, mert ők méltóztattak 

valami uj, csodálatos kvóta-kiszámitási 

alapot kitalálni, odaállunk majd az elé, 

hogy vagy lemondunk minden haladás- 

ról, vagy begázolunk térdig a deficzit- 

be. Mert hiszen a meglevő fölöslegün- 

ket alaposan elvinné az osztrákok uj 

kvótáját. 

Egyébként egy állam pénzügyi 

állapotát a legjobban a hitelnyujtás 

bizonyitja. Nos hát lássuk a London- 

ban megjelenő „Statist: - e kiváló 

pénzügyi és közgazdasági folyóirat leg- 

utolsó számát, a hol egy nagyon is 

érdekes összeállitás van adva. Azt tün- 

teti föl, milyen véleménynyel van a 

pénzpiacz az egyes államok hiteléről. 

E czélból három osztályba sorozza az 

országokat. Az elsőbe osztja azokat, a 

melyeknél a kölcsönök legfölebb 3 /. 

százalékot kamatoznak, a másodikba 
jutottak azok, melyek legalább 3 

százalékot, de legfölebb 5 százalékot 

fizetnek, a többiek adják ki a harma- 

dik kategoriát: 

Bulgária, Mexikó, Spanyolország, 

1896-iki közös költségvetés 

A táblázatok hosszu sorozatát 
mellőznöm kell térszüke miatt, csak a' 
végeredményt vonom lel!l... 

Az első osztályba, mely a legjobb, 
a következő államok jutottak belé: 
Anglia, Holland, Francziaország, Egye- 

sült-Államok, Svédország, Belgium, Né- 
metország, Poroszország, Dánia, Nor- 

végia, Ausztria. 
Második osztály. 
Tranzvaal, Portugal, Oroszország, 

Magyarország, Egyiptom, Görögország, 
Japán, Olaszország, Chile, Kina. 

Harmadik osztály. 
Törökország, Argentina, Brazilia, 

Ur- 

guay. 
Ezek az adatok a milyen tanul- 

ságosak, épen olyan kevéssé alkalma- 

sak arra, hogy önérzetünket valami 

nagy mértékben emeljék. A sorrendben 
meglehetősen hátulra kerültünk, Egyip- 
tom elé, Tranzvaal és Oroszország 
után. 

És igy szakitnunk kell azon illu- 

zióval, mintha az a javulás, a mi pénz- 
ügyi viszonyaink körül az utolsó évek- 

ben mutatkozott, valami tulságos mér- 

tékben imponálna a világ-piaczon. Az 

emelkedés teszem fel Egyiptomnál sok- 

kal gyorsabb, mert egy teljesen fize- 

tésképtelen ország hitelének megjavi- 

tásánál van szó. Magyarország ma is 

majdnem kétszer akkora kamatot fi- 

zet hitelezőjének, mint Anglia vagy 

Holland. De még akkor is igen nagy 

kamat megtakaritás érhetnénk el, hol 

Svéd, Norvégia nagyrészben Ausztri áll. 
A magyar közvélemény annyira 

ellene van minden kvóta emelésnek, 

hogy látni való, miszerint a magyar 

kvóta-bizottság sem tehet engedménye- 

ket, leghatározattabban vissza utasitva 
az osztrákok kvóta emelési kivánatait. 

Előbb autóbb a koronának kell e 

kérdésben dönteni, s mi reméljük, mi- 

szerint a király - jól tudva helyze- 

tünket a magyarok álláspontjára áll. 

Politikai hir. 
Kiegyezés ügye a parlamentben. Buda- 

pesti levelezőnk irja, hogy ott több mérték- 

adó körnek az a határozott kivánsága, hogy 

a kiegyezési törvényjavaslatokat még a jelen 

parlament intézze el. A gazdasági kiegyezésre 

vonatkózólag talán még teljesedhetnék ez a 

kivánság, de a kvótára nézve, azt hisszük, a 

történtek után egész valószinütlen. Nem a 

magyar renuncum, hanem az osztrák körök 

makacs ragaszkodása miatt tulcsigázott köve- 

teléseikhez. Ilyen, mindkét oldalról végsö- 

kig feszitett helyzetben - nem remélhet- 

tünk elfogadható egyezséget a felek között 

oly hamar, hogy a kvóta felett aztán még ez 

e parlament határozhasson is. 
. 

Országos népgyülés. 
(Saját tudósitónktól.) 

; Budapest máj. 10. 

Az általános szavazati jog tárgyában 

az ujvásártéren ma tartották meg a népgyü- 

lést a közönség óriási érdeklődése mellett. 

A gyülés tagjai a Kálvin-téren 2 óra- 

kor gyülekeztek össze, a honnan példás rend- 

ben különböző jelvények alatt indultak el. A 

menet a Muzeum-köruton, és Kerepesi uton 

és a Kenyérmező-utczán átért az ujvásártérre 

a hol mire megérkezett, körülbelül 30 ezer 

várakozott. A gyülés a menet tagjaival együtt 

mintegy 50,000 emberből állhatott. 

Az ujvásártéren három tribün volt fel- 

állitva, a melyeknek mindegyikénél egyszerre 

beszéltek a szónokok. Valamint a menet, ép- 

ugy az elhelyezkedés közben es ugy a gyü- 

lés alatt sem zavarták meg a rendet egy haj- 

szálnyival sem. 

A gyülésre Czeglédről 260 és Hódme- 

zővásárhelyről 150 emberből álló küldöttség 
érkezett. 

A veres, fehér és a zöld tribünön el- 

hangzott szónoklatokról tudósitóink a követ- 

kezőket irják: 

A fehér tribün. 
Az uj vásártér közepén volt felállitva 

a legnagyobb tribün, a melyen Ugron Gábor, ne 

Meszlényi 
jogot a nemzetiségek miatt nem lehet be- 

Visontay Soma, Várady Károly, 

Lajos orsz. képviselők foglaltak helyet. 

Az első szónok volt Ugron Gábor, aki- 

nek lelkes szavait perczekig tapsolták. Kifej- 

tette, hogy az általános választójogra a nép- 

nek szüksége 

már csak rövid 
szomszéd Ausztriában a választási jogot tud- 

valevőleg kibővitették. 

Utána szólott Kassits Péter, nagy tet- 

szés mellett. 

A szocziáldemokraták álláspontját K. 

Szales József asztalos legény fejtette ki Poor 

Árpád pedig a szocziálista ellenzék nevében 

jelentette ki a mozgalomhoz való csatlako- 

zást. Dankó Gyula gymnaziumi tanár nagy 

tetszés mellett szólott. 

Beszéltek még Visontai Soma, Jakab 

Gyula egyetemi hallgató és végül Ugron Gá- 
bor, arra szóllitotta fel a hallgatóságot, hogy 

csendesen oszoljon szét, Ez meg is történt. 

A nép 

ugy vonult a kerepesi-ut felé. 

A vörös posztóval bevont emelvényen 

Holló Lajos és Kolozsvári Kiss István elnö- 

költek, a rendezés Kardhordó Árpád kezében 

volt. A hatóság részéről Rédey rendőrfogal- 

mazó jelent meg. Körülbelől 4-5000 ember 

csoportosult a tribün köré különféle feliratu 

táblák alatt. Zavargás volt egy vörös lobogó 
miatt, a mely a szoczialisták élén lengett. A 

rendőrség csak nemzeti szinü lobogókat türt 

meg, a szoezialisbták meg nem engedték a 

van és hogy annak megadása 

idő kérdése lehet, miután a tOnKt 
mindig teljes fenségében tudott 

csendesen tizes sorokba tömörüll és 

.
.
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vörös zászlót, végre is a. szoczialisták kény- 

telenek voltak a rendőrségnek engédelmes- 
kedni, és a lobogó a tömeg között lesülyedt 

eltünt. 
Az első szónok Holló Lajos képviselő 

volt. ,Összejöttünk ugymond, hogy jogokat 

követeljünk. Negyvennyolczban eltörölték a ki- 

váltságokat és behozták a népképviseletet, de 

a nép ezreit kizárták a részvételből. Igaz, 

hogy adót nem fizetünk, de az ellenség go- 

hasonlitja a jognélküli nép állapotát a tó vi- 

lyója nem nézi az adókönyvet. Végül össze- 

zével, a melynek felszine sima, csendes, de a 
. i 

melynek sekély vizét ázalagok érik át és a 

mely körül az erjedés és rothadás büze ter- 

jed szét. A jogokkal biró népet pedig a nagy 

tengerhez hasonlitja, a mely hullámokat ver, 

de benne igaz gyöngyök teremnek. 

Benyujtja ezután a következő határo- 

zati javaslatot : Bndapest székes fővárosban 

a mai napon összejött népgyülés elhatározta, 

hogy a százas bizottság fogalmazzon kérvényt 

a képviselőházhoz, melyben az általános sza- 

vazati jognak törvénybe igtatását kéri. Egy- 

uttal felhivja a megjelentek, hogy a vidéken 

is terjeszszék az eszméket, és tartsanak ez 

irányban gyüléseket. 

A határozati javaslatot nagy lelkesedés- 

sel elfogadták. 

Mártonffy Imre, a következő szónok, 

szintén az általános szavazati jog szükséges 

voltát fejtegette. 

Hangos tetszés nyilatkozatokkal kisért 

beszédet mondott ezután Bokányi Dezső, kő- 

faragó-segéd, a ki agitálásra serkenti a né- 

pet a gyárakban, mühelyekben és mindenütt 

az általános szavazati jog érdekében. 
Kovács György, Terzársz Károly és 

Kiss Miklós röviden kitartásra buzditották a 

népet 

Végül Kolozsváry Kiss István, halasi 
képviselő az egész nép egyesülését ajánlja, 

és akkor kell, hogy az eszme győzedelmes- 
kedjék. 

teti a népet, hogy csendesen és rendben men- 

jen széjjel. 
x 

A harmadik szónoki emelvénynél, a mely 

a Kenyérmező utcza felé volt felállitva, s a 

mely zöld szinü volt, Polonyi Géza, Várady 

Károly dr. orsz. képviselők és Kaas Ivor br. 

gyülekeztek össze. 
A gyülést Polonyi Géza nyitotta meg, 

a kit zugó éljenzéssel fogadott a tömeg. Po- 

lonyi beszédében üdvözli a magyar munká- 

sokat, a kik az emberiség legszentebb jogá- 

ért, a „választó jogért emelik fel zászló- 

jukat. 

Holló Lajos záró szavaiban figyelmez- 

A választó jog minden embert megillet 

la hazában és ő teljes szivéből és lelkéből 

óhajtja, hogy a nép akarata érvényesüljön 

és a második ezredévben már minden ember- 

k legyen szavazó joga. Felhozza a farizeu- 

sokat, a kik azt mondják, hogy a választó 

hozni. 

Ez nem áll. Álpróféták mindig akad- 

tak, a kik nem a nép érdekében, hanem a 

nép ellen dolgoztak. De az álprófétákat 

tönkre silányithatja a nép akarata, a mely 

éreztetni. 
Végül bátorságra és kitartásra hivja fel a 

munkásokat és annak a reményének ad ki- 

fejezést, hogy az igaz ész meggyőzni fog, 

mert a népszabadságnak, a melynek legfőbb 

tényezője a választó jog, okvetlenül győz- 

nie kell (lelkes és hosszantartó éljenzés). 

A második szónok, Miketz József a 

nyiregyházai ipartestület nevében beszélt. 

Utána Rády Sándor socialista munkás 

fejtegette, hogy a socialisták már régóta hi- 

vei az ált. választó jognak, a melyet a nőkre 

is ki szeretnének terjeszteni. 

Vig Viktor dr. ügyvéd beszélt ezután. 

Kazay László, az egyetemi polgárok 

nevében beszélt hatásosan, utána Lukáts Já- 

nos munkás beszélt még és végül Várady 

Károly képviselő terjesztette elő határozati 

javaslatát. 

Milleniumi istentiszteletek. 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, máj. 10. 

A dohány-ntczai izraelita nagytemp- 
lomban rendkivüli fénnyel ünnepelték az ez- 
redéves ünnepet. 

A kormány részéről pontban 10 óra- 
kor érkezett meg Dániel Ernő kereskedelmi 
miniszter Ballai Lajos dr. min. titkár kisé- 
retében. Kohner Zsigmond hitközségi elnök 
fogadta a minisztert, s kisérte a részére fen- 
tartott helyre. 

A hálaadó stentiszkeleéet a Ma talm 
kezdetü imával kezdte meg Saránus főkántor 
majd a 118 zsoltárt énekelte a teljes temp- 

lom. énekkar, mely az operaházi énekkar 
tagjaival volt kiegészitve. A zsoltár végső ak- 
kordjai közben lépett a szószékre Kohn Sá- 
muel főrabbi s mely csendben mondta el 
lelkes ünnepi szónoklatát a hazáról az ezer- 
éves ünnep jelentőségéről a zsidók hazasze- 
retetéről. A beszéd igen mély hatást tett. 
Az Amen elhangzása után a 66. zsoltárt 
énekelte a főkántor vezetése alatt az ének- 
kar. e 

Az áhitatos hangulat, mély csendbe 
ment át. A kántor rövid imát mondott s az- 
tán hatalmasan csendültek föl Kölcsey Hym- 
nuszának első akkordjai. Az egész közönség 
fölállt az énekkarral együtt énekelte a Hym- 
nuszt. 

x 

Az óbudai izraelita hitközség ün- 
nepélyes isteni tiszteletet tartott ma dél- 
előtt, melyen a kormány képviseletében Vö- 
rös László államtitkár, a fővárosi tanács kép- 
viseletében pedig dr. Komlódy Gyula h. elől- 
járó jelentek meg. Az isteni tisztelet imával 
és zsoltár énekléssel vette kezdetét, melyet 
a templomi kar adott elő magyar szöveg- 
gel; ezután a feltárt szekrény előtt a ha- 
záért és a királyért mondott ima követke- 
zett, annak végeztével Adler Illés kunfél- 
egyházi főrabbi mondott hazafias ünnepi szó- 
neklatot. Az isteni tisztelet a szózat ének- 
lése fejezte be, melyet a közönség állva hall- 
gatott végig. 

A Petőfi-téri görög keleti tem- 
plomban ma az ünnepi alkalomra, a hol a 
liturgiát a doxologiával egyesitették, Gogos 
Gregoriosz archimandrita mondott prédiká- 
cziót, a melyben hálásan fordult a magya- 
rokhoz, hogy elődeiket oly szivesen fogad- 
ták Magyarországon. A misét Georgianes Já- 
nos és Gogos archimandrita tartották. A 
magán énekrészeket Tialiosz Georgiosz éne- 
kelte, a ki a mai alkalomra Kölcsey Hym- 
nuszát forditotta görögre, a melyet a tem- 
plomi énekkar gyönyörüen adott elő. A tem- 
plomban a kormány képviseletében megjelent 
Latkóczy Imre államtitkár. 

A zöldfa-utczai szerb templomban 
is fényes közönség gyülekezett egybe. Itten 
a misét Kosztics Simon plébános mondotta. 
Jelen voltak a kormány képviseletében Vö- 
rösmarty Béla államtitkár, a város képvise- 
letében Piperkovics Bátor tanácsjegyző, to- 
vábbá ott volt Nikolics Fednr báró, Gyurko- 
vits György egyházgondnok. Jovanovics Ist- 
ván kir. tanácsos, Szokolovits József, min. tit- 
kár, Gyurkovics György orsz. képviselő, Po- 
povits István, a Tököly-intézet igazgatója, Va- 
silkievics nyug. kuriai biró, stb. 

A ter éz-városi templomban fél 10 
órakor kezdődött a hálaadó istentisztelet. A 
templom ez alkalomra egészen megtelt. - A 
szent misét Stieber Rezső terézvárosi plébá- 
nos mondotta fényes segédlettel. Az első pad- 
ban foglalt helyet a kormány képviseletében 

............... 

megjelent Josipovich Imre horvát miniszter 
diszmagyarban, sötétzöld atillában. 
Az erzséb e t-városi templomban 10 

órakor kezdődött meg az istentisztelet. Tóth- 
falusy Béla erzsébetvárosi plébános mondotta 
a szent misét, melynek végeztével a kórus a 
Kölcsey Hymnus-át énekelte el. 

-. 

Vérengzés a fővárosban. 
- S§aját tudósitónktól. - 

Budapest, máj 10. 

A ma tartott országos négyülésen jelen- 
voltak a gyülés lefolyása után körülbelől 6 

órakor kezdett eloszlani. 

A sok ezer ember a három kis közve- 
titő utczán át a Kerepesi-ut felé vonult, a 

hol részint eltávoztak a keleti pályaudvar 

felé, részint tizes sorokban a város felé tar- 

tottak. 

A tömegben volt egy uj pesti egyesü- 

let, mely zeneszóval vonult ki a népgyülésre 

és most távozáskor ismét rázenditettek egy 

hazafias nótára. Ugy látszik ez volt az ürügy 

azokra a véres jelenetekre, melyeket a rend- 

őrség ezután előidézett. 
A rendőrség már a népgyülés kezdetén 

is megkisérlette a rendbontást, de a munká- 

sok józan viselkedésén törekvése hajótörést 

szenvedett. 

A vörös tribünnél Urs rendőrtanácsos 
vagy száz rendőrt mozgositott, hogy azok 

l elvegyék a czeglédi munkásoktól a vörös 

zászlót, a melyet a nyele körül csavartan a 
földre fektettek. 

A mikor. az elvonuló nép már a Kere- 

pesi-utra ért egy rendőr felügyelő, a ki a 
Luther-utczában foglalt állást két lovas rend- 
őrrel, hangosan, hogy a körül állók - a so- 
rok irója is - is hallhatták, következő pa- 

rancsot adta ki: 
Most neki vágtatni! - kiméletlenül! 

- A táblákat és zászlórudakat összetörni ! 

A lovas rendőrök erre a Luther-utczán 
keresztül sebes vágtatással berontottak a tö- 

megbe. Ez volt a kezdete a botrányos jele- 

neteknek. 
A munkások, a kik nem tudták, hogy 

mit vétettek, nem akartak, de nem is tudtak 

gyorsan távozni, mert a hátullevők szoritot- 

ták az elsőket. Egyszerre mint egy varázs- 

ütésrre feltünt vagy 50 gyalog rendőr, és 
egy csapat lovasrendőr alakja. 

A revolverrel főlfegyverkezett lovasrend- 

őrök kivont karddal üldözték maguk előtt a 

népet. A gyalogosok pedig a járdán is követ- 

ték a járó-kelőket és minden oknélkül agyba- 

főbe vertek mindenkit, kit balvégzete utjok- 
ba ejtett. 

'Az Erzsébet-körut és Kerepesi-ut sar- 

kán valóságos csata fejlődött ki a rendőrök 

és az üldözött nép között. Egy emberre 7 
rendőr rohant kivont karddal. A megtáma- 

dott ugy sujtotta főbe az egyik rendőrt, 
hogy az élettelenül összerogyott. A "többi 

rendőr erre véresre verte a szerencsétlent és 

megkötözve bevitte a VIII. kerületi kapitány 

sághoz. 
Körülbelöl 20 sulyosabb természetü se- 

besülés történt itten. A rendőrök lekapták 

számaikat ugy, hogy a vérengzők közül 

egyet sem lehetett feljegyezni. 

Egy munkásnak valósággal kettéhasi- 

tották a fejét. Egy másik, a ki az Erzsébet- 

köruti illemhelynek támaszkodva nézte a jár- 

dára is fellovagoló lovasrendőrök munkáját 

oly sulyos kardvágást kapott az arcára, hogy 

hogy tátongó seb maradt utána. 

Az Otthon irók és hirlapirók körének 
erkélyéről az odagyült irók és hirlapirók 
megbotránkozva nézték ezeket a gyalázatos 

jeleneteket. Több iró és hirlapiró le is jött 
az utczára s mindent elkövettek, hogy a ren- 

dőrőket megszeliditsék. De ez mind nem 

használt. A rendőrök csak folytatták mun- 

kát s nem nyugodtak addig, mig a halálra 

rémült nép a mellékutczákban. el nem me- 

nekült. 

Hét órakor a rendet helyreállitotta a 

rendőrség. 

Ezeréves multunk. 
Irta: Dr. Török István. 

II 

A mely nép csak fegyverrel akarja 
biztositni fennmaradását, rövid idő alatt 

pusztulásnak indul. Nemzetünk, a mint a 
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történelem világa elé jut, azonnal elárulja, 
hogy nála a fegyver után a jogrend követ- 
kezik. A vérszerződés ennek első nyoma. Írás 
nincs róla, tehát hagyomány, mely igényt 
tarthat arra, hogy igaz történetnek tekint- 
sük akkor a vérzerződés ilyen: Bizonyitja ezt 

Arpád családjának 400 éves uralma, mely a 
vérszerződésből indult ki: bizouyitja a lefolyt 
ezer év, mert a vérszerződésben gyökerezik 
az egyeduralom folytonossága, melytől nemze- 
tűnk egy pillanatig sem tért el; bizonyitja 
ez alkotmányuk ezer éves fejlődése, mely a 
fejedelmek és királyok tanácsában, a törvények 
alkotásában, nemcsak az előkelőknek hanem 
az egész szabad magyar nemzetnek helyet és 
jogot biztositott. Es a mint az egész nemzet 
együtt végezte a hoditás munkáját, akként a 
jog is egy és ugyanaz maradt 1848-ig. A 
magyar nemesség jogegyenlősége van kifejezve 
ebben ez a jogegyenlőség szállott hazánk 
minden lakosára 1848-ban. 

A hóditás befejezése utan 100 év mulva- 
a magyar nép nagyobb ellenkezés nélkül fo- 
gadta el az európai királyság intézményét. 
Elfogadta, mert az uj hazát nem ugy fog- 
lalta el, mint szervezetlen tömeg vagy, a meg- 
riasztott külföldi közvélemény szerint, mint 
rabló csoport, hanem mint kormányzáshoz, 
rendhez szoktatott nép, s igy az európai jel- 
legü kormányrendszert magáévá tette, saját 
természetéhez idomitotta az önkormányzat el- 

vei szerint s nem engedte lábra kapni a hü- 
bérrendszer kinővéseit. : 

Alkotmányunk fejlődéss lépést tartott a 
legkivállóbb európai nemzetek alkotmányá- 
nak fejlődésével és e fejlődés nem is szüne- 
telt addig, a mig olyan ellenséggel kellett 
harczolnunk, mely a maga nyers erejével 
csak határainkat, földünket fenyegette. 

A mohácsi vész után a nemzet egy része 
elvésztette önbizalmát. Erejét csekélynek itélte 
a török hatalmával szemben. Idegen segély 

után nézett és biztató igéreteket nyert a né- 
met császárság támogatásával meggátolja a 
török uralom terjedését. A két pártra oszlott 
nemzet 14 évi versengése után nyerte el a 
magyar trónt véglegesen I. Ferdinand. 

A Habsburg dinastia elfogadásában 
kettős veszély rejlett. Egyik az, hogy e dy- 
nastia, mint a többi európai uralkodó csa- 
ládok, teljesen át volt hatva a korlátlan 
uralkodás jogának hitétől. Ezt a hitet és 
meggyőződést hozta magával a trónra, ezt 
állitotta szembe a magyar nemzet szabad- 
ságszeretetével és alkotmányával. E merő el- 
lentét, a kormányzás elveinek sarkalatos el- 
lentéte sodorta a nemzetet a belső háboruk 
azon hosszu sorozatába, melyet szabadsága, 
alkotmánya és önállósága védelmére kellett 
folytatnia. Ez az ellentét szakitotta a nem- 
zetet két oly táborra, melynek kisértő szel- 
lemét maig sem lehetett Kiirtani teljesen. 

A másik veszély az, hogy a dynastia 
nem tudta beváltani igéretét. Gyöngeségével 
nagyobb és veszedelmesebb vállalatokra in- 
gerelte a még növekedő török birodalmat. 
Hazánk legtermékenyebb része török iga alá 
jutott. Az enyészet szélén állottunk, mig nem 
a belső meghasonlás miatt romlásnak indult 
török birodalom erejét, a magyar nemzet vi- 
tézségének végső megfeszitésével, a német 
birodalom támogatása mellett meglehetett 

törni. 
Ös Buda vára lerázta 150 esztendő 

rablánczait. Megszabadult. Fölszabadult egész 
Magyarország! 150 évi harcznak vége van! 
Magyarország szabad! Magyarország öröm 
mámorban uszik! 

Oh ha igy volna! Keresem a költőket, 
kik a szabadság szent tüzétől fölhevülve édes 
dalokat zengedeznek; a rendithetetlen ha- 
zaszeretetnek uj táplálékot adnak s a szebb 

jövő reményének zászlaját magasan lobog- 
tatják. - Keresem az államférfiakat, kik a 
felszabaditott magyar nemzet és haza ügyeit 
a szabadság, a magyar nemzeti intézmények 
szellemében vezérlik. - Hiában keresem ! 
Néma csend uralkodik mindenütt. 

! 
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A külső veszélytől megszabadul nemzet 
elkeseredetten nézi, látja, hogy őseinek föld- 
birtokáért nem volt elég a vérváltság, pén- 
zen sem szerezhati vissza; hogy veszendőben 
van a magyar alkomány, a nemzet éltető 
eleme; hogy az ország és nemzet önállóságá- 
nak órái meg vannak számlálva: hogy a 
szabadság egy részének kivivása után, az 
agyetemes szolgaság fenyeget mindenütt. 

A karloviczi béke után alig telik el 
három-négy és s a veszélyeztetett szabad 
ságért II. Rákóczy Ferencz emeli föl a há- 
romszinü lobogót. Csaták zajától zug hegy 
és völgy. A hazafias lelkesedéstől áuzzadó 
férfi karokban villámszikrákat szórnak a kar- 
dok. Alku nincs. Kilencz évig folyt a harczs 
a szathmári békében alkotmányos jogok biz- 
tositásával végződik 

(Folyt. köv.) 

Nagy lopás és vérlázitó cse- 
lekmény Apahidán. 

(Saját levelezőnktől.) 

F. hó 8-án d. e. egy 7 szekérből álló 
vándor-czigány törzs vonult át Apahidán Deés 
felé, mire k. b. déli 12 órakor szétfutott a 
hir, 
partján, tehát már Kolozsvár szab. kir. város 
tulajdonához tartozó, az állami ut szélén levő 
korcsmában lakó Sámson Samu marhakeres- 
kedőtől 1600 frtot elloptak. A ezigányok a 
korcsma udvarán telepedtek meg, sőt Sámson 
ur esze annyira elővigyázat nélküli volt, hogy 
őket a korcsma terembe is beengedte, mely- 
nek szomszédságában nehány ezer frt volt el- 
helyezve. Hogy, hogynem a felügyelet nélkül 
hagyott czigányok közül 1-2 a pénzes szo- 
bából állitólag 1600 frtot elemelt s azzal mint 
mondják 3 meg is szökött azonnal Válasz 
ut felé. 

S most következett a hátramaradt czi- 
gányokkal azon minden emberi érzésből ki- 
vetközött vadállati kegyetlenségnél alábbvaló 
barbár eljárás, melyet minden érdek, legkis- 
sebb ellenszenv nélkül, ecsupán felebaráti sze- 
retetem, emberi érzületem és a bennem honoló 
törvénytisztelet parancsolnak köztudomásra 
hozni. 

Hántott kérgüű méterfa rudak, disznók 
koponyájának betörésére és agyonverésére is 
alkalmas botok, félelmetes fütykösök forogtak 
az önhatalmulag 
bizottaik kezeiben. 

Férfi, nő, nagy és kisgyermek egyaránt 
érezte a XIX-ik század végének felvilágo- 
sodott korához egyáltalán nem illő bestiális 
önhatalmaskodást. Nem szándékozom a ke- 
gyetlenkedés egyes momentumait részletezni, 
hogy egy nő mozdulatlanul hever ott a föl- 
dön; (él? halt? a felnőttek s nem egy gyer- 
mek véres, bekötözött fejjel mutat vérlázitó 
látványosságot egész Apahida lakosságának ; i 
maga az oláh nép is (kiknek nem épen sze- s / 
lid természetét történelmi adatok bizonyit- szönetet a Magyarok Ist enének hozzánk való nagy kegyelmességeért. ják) megbotránkozva, s különösen a nők 
majdnem könnyezve s panaszkodva fordultak 
vissza kielégitett kiváncsiságukkal. 8 most 
lelkiismeretem nem türheti, hogy e cseleke- 
det tetteseit is meg ne nevezzem. A legke- 
gyetlenebb lelkü volt egy Liszkai nevü, 
az apahidai nagy gát mellett lakó magyar 
ember. Követte őt az embertelenségben Ba- 
bos apahidai esküdt, illetőleg kisbiró, kit 
nem kétlem, hogy az illetékes előljáróság el 
fog riasztani más ilyen alkalmi basásk - 
dástól. ; 

Az ütlegeléseknél mint vezérlő kapitá- 
nyok szerepeltek Pál Feivisch és Sámson 
Samu „igen vallásos lelkü urak" és marha- 
kereskedők. Mindezek után még a müvett 
olvasó közönségnek tartozom nehány szóval, 
mert hiszen vannak köztük, kik félre-értenek. 
Kétségkivül igaz, hogy a vándorczigányok a 
legnagyobb és legvakmerőbb tolvajok, rablók 
tehát ezek a társadalmi rend érdekében mi- 

az illető uraknak 

hogy sátoros czigányok a Szamos bal- 

törvénytartó urak és meg- 

nél leszigoruabban büntetendők. De vajjon 
adatott e jog valaki fe- 

lett törvényt ülni? Vajjon nem kapták e 
meg szenvedésüket a csendőröktől, kik d. u. 
4 órától egész éjen át reggeli fél kilencz 
óráig hivatalos szigorral végezték a kutatást 
és vallatást? Vajon nem lakolnak-e meg 
tettükért a birói igazságszolgáltatás által is? 
De igen is tulkeserüen lakolnak azon vétsé- 
gükért e nyomorultak, melyet a természet 
törvényének ólomsulylyal teájok nehezedő 
nyomása alatt ösztönszerüleg elkövettek. Hi- 
szen a nomád czigányt, a társadalom ezen 
ősi vadságában élő emberét kegyetlenül verni 
mert lop, annyi, mint a macskát nyuzni, 
mert egeret fog. Avagy nem e a társadalom 
az oka, hogy ezer év leforgása alatt nem 
intézkedett okszerü, a természetet is tekin- 
tetbe vett letelepitési módokkal és eszközök- 
kel. Bizony már elérkezettnek látom a má- 
sodik ezredév küszöbén e barangoló vadem- 
bereket is bevonni a társadalom müűüvelt bé- 
kés, munkás körébe, hogy részint a társada- 
lom, e páriái a megtörtént ilyen kölcsönös 
összeütközésektől megóvassanak ! Talán kér- 
dik hogyan, mi módon ? Erre dr. Hermann 
Antal kitünő ethnographus tudósunk adhat 
választ, kinek ez ügy épen tanulmánytárgyát 
képezi. Szép és szükséges s hasznos a val- 
lás, a müveltség, a tudomány, a hazaszeretet, 
de mindezeknél fontosabb valami a huma- 
nizmus, az emberszeretet. 

Apahidai. 

Ezredév a templomokban. 
Kolozsvár, máj. 10. 

Kolozsvár város különböző hitfe- 
1 lekezeteinek templomaiban a tegnapi 
napon hálaadó istenitiszteleteket tar- 
tottak hazánk fennállásának ezer éves 
évfordulati jubileuma alkalmából. 

Minden felekezet templomában 
óriási ájtatoskodó közönség jött össze, 
hogy az Isten szolgájával együtt hála 
imát rebegjen a Mindenhatóhoz 
ama nagy kegyelméért, hogy a Ma- 
gyart e vérrel szerzett drága földre 
vezérelte; a honfoglalás nagy munká- 

jában megsegitette; ezer évnek nagy 
megpróbáltatásai között is megtartotta 
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és odáig segitette, hogy immár ezer- 
éves történelmi multjának olyan fényes 
és nevezetes ünnepet szentelhet, a mint 
a minők már eddig lefolytakés a me- 
lyek még ezentul rendeztetnek. 

A templomokat megtöltő hazafias 
érzésű közönség együtt imádkozott a 
papjával, együtt énekelt a khorussal 
és mint egy ember mondott hálás kö- 

Jól esett látnunk az ünneplő so- 
kaságot az Isten házában imádkozni 
a Hazáért, a Haza népeinek boldogsá- 
gáért. 

Jól esett látnunk minden feleke- 
zet hivőit egyesülve e napon a Hazá- 
ért való ájtatoskodás és buzgó imád- 
kozásban. 

A megható ünnepélyekről az aláb- 
biakban számolunk be: 

A r. kath. plébénia templomban. 
A milleniumi isteni tiszteletek soraiban 

a r. kath. plébánia templomban megtartott 
Tedeumról kell megemlékeznünk, mint a mely 

legnagyobb érdeklődés mellett és a legtelje- 

sebb fénynyel folyt le és a melynek különös 

jelentőséget kölcsönöz az, hogy abban a kö- 
zöshadsereg és a honvédség csapatai és tisz- 
tikara is részt vett. 

A plébánia templom e ritka alkalom- 
hoz képest igen szépen volt feldiszitve fenyő 
és nyir lombokkal, mig a főoltárt délszaki 
növények és virágok ékesitették. 

A templom főkapuján egész sereg tri- 
kolór lengett. 

Már 8 óra tán nagy tömegekben hul- 
lámzott a nép a templom felé, mely egyszerre 
váratlanul megsokasodott, a midőn a katona 
csapatok vidám zeneszó mellett felvonultak a 
főtérre. 

Először megérkezett az 51-ik gyalog- 
ezred két zászlóalj legénysége, kiket Kolo. 
man Jatz alezredes vezényelt. A csapatokat 
a főtér déli oldalán álliották fel. 

Nemsorára jött a honvéd gyalogezred- 
nek egy fél zászlóalja Kerner őrnagy vezény- 
lete alatt. Igen érdekes volt, a mikor a hon- 
védsereg gyönyörü zászlójával végig vonult 
a közös hadsereg csapatainak arczéle előtt, 
melynek parancsnoka tisztelgésre vezényelte 
a csapatokat, a zenekar pedig rázenditett a 
Gotterhalte-ra, a mi meglehetős kinos hatást 
keltett éppen e napon és éppen a magyar 
honvédség üdvözlése közben. 

A honvédcsapatokat a főtér nyugati 
oldalán a templom bejáratával szemben álli- 
tották fel, ugyancsak ott helyezkedett el a 
honvédek után megérkezett tüzérség is. 

Kilencz óra előtt tiz perczczel megér- 
kezett lovag M ajer Edmund altábornagy, 
hadosztály parancsnok, pár percz mulva jött 
Hild Gyula altábornagy, honvédkerületi pa- 

rancsnok, kiket az összes csapatok a szokott 
tisztelgésben részesitettek. 

A két altábornagy megszemlélve a csa- 
patokat, az összes tisztek kiséretében bevo- 
nult a templomba. 

Ezután gyors egymásutánban érkeztek 
a polgári hatóságok tagjai. 

Első volt Kolozsvármegye és Kolozsvár 
város tisztikara gróf Béldy Ákos főispán, 
Albach Géza polgármester és g1. Lázár 
István alispán vezotése alatt, a kik és rajtuk 
kivül még több tisztviselő és törvényható- 
sági bizottsági tag is diszmagyarban jelen- 
tek meg. Érdekes volt e csoportban Nedo- 
roszték János, ki 48-as honvéd-egyenruhában, 
Kossuth kalpaggal fején jelent meg. 

Utánuk jött a királyi tábla birói kara 
Fekete Gábor elnök, Heppes Miklós és Zieg- 
ler Emil tanácselnökök (diszmagyarban) ve- 
zetése alatt. 

A kir. törvényszék birái és a járásbiró- 
ságok hivatalnokai élükön br. Szentkereszty 
Zsigmond elnökkel, a pénzügyi hivatalok 
Stuckheil Gyula pénzügyigazgatóval, az erdő- 
igazgatóság tisztikara báró Feilitzsch Arthur 
igazgatóval, a m.kir.tud. egyetem tanári kara 
dr. Martin Lajos rector, dr. Szabó Dénes, dr. 
Lőte József, dr. Szádeczky Lajos, dr. Szamosy 
János, dr. Márky Sándor (diszmagyarban) élü- 
kön, majd az egyes tanintézetek tanárikarai 
és más testületek, valamint a r.kath. főgym- 
nasium ifjusága testületileg tanáraik vezetése 
alatt. 

Pontban kilencz órakor kezdődött a disz 
isteni tisztelet, melyen Biró Béla apát- 
plébános kanonok pontifikált, tényes segéd- 
lettel. - A kórusban a kolozsvári dalkör az 
51-ik gyalogezred zenekara közremüködésével 

Oberti J. B. karnagy vezetése mellett Dro- 1 
bisch k. nagy miséjét adta elő, a misében 

levő soló négyest énekelték sopran Dr. Szöl- 
lősy Attiláné ő nagys. ált Demjén Anna k. 
a, tenor Fogaiaschor Károly és bassus Szi- 
lágyi Ferencz ur. Gradualera: Oberti J. B. 

nően sikerült darabját zenekar kisérettel adta 
elő Nesztor Kamil ur. Offertoriumra: ,Ave 
Maria" Zsaszkovszky A-től sopran és clarint 
soló zene kar kisérettel előadta Lang Janka 
k. a. Te Deum Reinptucz-tól vegyes kar zene 
kar kisérettel elő adta a dalkör női és férfi 
kara soló vegyes betéttel. Végül Hymnus Er- 
kel F-től előadta a Dalkör férfi kara. 

Az ünnepi mise, melyen öriási ájtatos- 
kodó közönség vett részt, 11 és fél órakor 
ért véget. 

Mise után a főtéren felállitott katona- 
ság elvonulásában gyönyörködőött a közönség. 

Hild Gyula altábornagy, Majer Edmund 
lovag altábornagy és Schlacher tábornok és 
az összes fegyvernembeli tisztikar kisérete 
mellett a városház előtt foglalt állást s el. 
léptette maga előtt a kivonult csapatokat. A 
defilé alatt a zenekar a General-marschot 
játszta. 

Az ev. ref. templomokban. 
Az ev. ref. hitfelekezetüek templomai- 

ban tegnap szintén megtartották a mille- 
niumi hálaadó isteni tiszteleteket. A templo- 
mok alig győzték magukba fogadni az ájta- 
toskodó közönséget, oly nagy számban jelen- 
tek meg. 

A belfarkas-utczai templomban a föl- 
dészek énekkara zengett egyházi énekeket, 
majd Szász Domokos püspök imát mondott, az 
ünnepi beszédet Herepei Gergely tartotta. 

A külmagyar-utczai templomban az 
énekrészeket a polgári dalegylet adta elő, az 
egyházi szónoklatot Molnár ZAlbert teol. 
tanár tartotta. 

Az ágostai luth. templomban. 
Az ágostai lutheránusek belmagyar-ut- 

czai templomában szintén nagyszámu ájta- 
toskodó közönség jelent meg a tegnap dél- 
előtt rendezett hálaadó istentiszteleten. 

A szokásos zsoltárok éneklése után 
Grátz Mór első pap mondott hazafias szel- 
lemü magyar szentbeszédet. 

Az unitáriusoknál. 
Az unitárius vallásközönség templomá- 

ban tegnap délelőtt megható egyszerüséggel, 
de igaz áhitattal szenteltek ünnepet az ezred- 
évi jubileumnak. Ferencz Józset püspök 
egyikét mondta el ez alkalommal a legszebb 
egyházi imáknak, melyeket ez aranyszáju 
paptól hallottunk. : 

A közönséget egészen elragadta a győ- 
nyörü szónoklat. 

Á róm. kath. hitfelekezetnéi. 
A róm, kath. hitfelekezetüek többi tem- 

plomaiban is és pedig a Szent Ferencz ren- 
diek óvári, a Minoriták belközép-utczai, és a 
Szentpéteri templomokban szintén tartattak 
hálaadó istentiszteletek, mindenütt nagyszámu 
közönség jelenlétében. 

Az izraelitáknál. 
Az izraelita hitfelekezetüek templo- 

maiban tegnap délelőtt ugy a neolog hit- 
község nagy-utczai, mint az orthodox hit- 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
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Az asszony birodalma. 
RECÉI 

CRAIK ASSZONYTÓL. 
- Két kötetben. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta: Ammnica. 

MÁSODIK KÖTET. 

(Folytatás.) (73) 

Letti alig tudta, hogy mi jött reá. A 
hogy későbben Ednának bevallotta, ez volt a 
legnagyobb bolondság, a mit valaha az életé- 
ben elkövetett, még azzal sem volt tisztában, 
hogy igazat mondott-e vagy nem - de mit 
tudott volna tenni? - kénytelen volt vala- 
mit mondani, már csak azért is, hogy Gyulát 
lecsendesitse. 
Tehát, az ő észbontó tekintetével a sze- 

retője arczába nézett és mosolyogva válaszolta 
a kérdésére, hogy ,Igen." 

Nem az első eset, hogy a férfi tönkre- 
tevése az asszony műüve volt. 

II. 

Doktor Stedman nem kapta meg azt a 
csendes estét, a mit magának igért - azt a 

nyugalmat és kényelmet mit munkás életé- 
ben csak ritkán élvezett. A saját tapasztala- 
tából ő könnyen magáévá tehette volna azt 
a rövid kérdést és választ, melyet két jó ba- 
rátról feljegyeztek: „Édes barátom mikor ve- 
szel időt magadnak egy kis pihenésre '" „A 
giromban 1" en 

De ha ilyen gonudolat villant meg az 
agyában, ez a bátor férfi visszafojtotta volna 
a gyáva zugolódást és panaszt, mert tudta, 
hogy az élet czélja a munka, és a sir a mi 
megérdemelt nyugalmunknak az egyedüli 
helye. 

Azonban a Doktor jelenleg nagyon fá- 
radtnak érezte magát - sokkal fáradtabbnak 
mint, hogy sokat beszéljen. 

Fejét a felesége vállára hajtotta, és ugy 
nézte a kis fiát, a ki az anyja ölében aludt, 
mig az arcza fokozatosan szelidült, el any- 
nyira, hogy bajos lett volna meg mondani, 
ha vajjon a gyermek vagy az apa arcza volt 
e elégültebb és nyugodtabb. Nagyon hason- 
litottak egymáshoz, azzal a különös örökölt 
hasonlatossággal, a mit feltünőbben rögtön 
a születés után lehct látni - és mely azután 
gyakran eltünik - hogy évek mulva a ko- 
porsóban ismét megjelenjék; de a fiatal anya 
szive röpdesett örömében midőn a gyer- 
mekére nézett. 

- Édesem, ugy örülök, hogy a kis ba- 
ba hozzád hasonlit, - mondá. Reménylem, 
hogy későbben is éppen olyan lesz, a milyen 
te vagy. Nagyobb és jobb áldást nem kiván- 
hatnék neki. 
- De én tudnék - és milyent arra 

való lesz segitségére leszek, hogy azt meg- 
kapja. 

- Mi az? 

- Egy jó feleség, - olyan jó feleség, 
a milyen az anyja! 

- Oh Vilmos! - oh papa, - mert 
meg kell tanulnod. hogy most annak nevez- 
zenek, - mondá Edna, az ő vidám neveté- 
sével, - ámbár a szemeiben könnyek csil- 
logtak. 

És aztán csókra tartotta fel az arczát, 
és a két csordultig telt sziv csendesen talál- 
kozott azon kis teremtés felett, a ki életét 
az ő szerelmüktől nyerte - kinek jövője 

teljesen ösmeretlen volt elöttük - kivéve 
annyira a mennyire, emberileg szólva a szü- 
lői szeretet hatalmában volt, azt jóra vagy 
roszra vezetni - tönkre tenni vagy meg- 
menteni. 

- És most le kell mennem, hogy Gyu- 
lának - Gyula bácsinak - jó éjszakát ki- 
vánjak. Szeretném tudni, ha vajjon a kis öcs- 
cse és druszája hasonlitani fog e valamiben 
hozzá. 

Edna önkénytelenül megrettent, és az- 
aztán azzal a véghetetlen sajnálkozó szána- 
lommal, a mit a boldogok éreznek azok iránt, 
kik a boldogságtól elestek - azt mondá - 

- Igen, menj le hozzá szegény Gyulá- 
hoz! - és későbben hozd fel a munka ko- 
saramat, az ebédlő mögött levő kis szobá- 
ból mert a Gyula keztyüi, - melyeknek a 
tatarozását ezelőtt három héttel megigértem 
abban vannak. Oh! - mennyi idő telt el 
azóta ! 

- Igen, hálá Isetennek! - mormogta 
Vilmos, a mint csendesen távozott, mert az 
egész ház félt attól a veszedelemtől, hogy a 
kis babát felébressze. - és Vilmos nehány 
perczig keresgélt a kis szobában, a felesége 
kis szobájában. Szerte szét volt ott szórva 
minden, mert a Letti helytartósága nem tünt 
fel a rend és csinosság által. De az igazi 
háziasszony nemsokára visszatér, hogy helyét 
ismét elfoglalja, és akkor rendbe hoz min- 
dent. 

És oh, ha elgondolta, hogy mi történ- 
hetett volna! - mert az utóbbi időben látta 
nehány háznál azt a pusztulást, és felbon- 
tást, midőn a háziasszony eltünt, és a ház- 
népéhez soha sem tért többet vissza! 

A fiatal féri megrázkodott, és aztán 
hálás örömmel üzte el magától ezt a sötét 
gondolatot, és visszatért az ő rendes gond. 
jaihoz, melyek közt az ő Gyula testvére nem 
volt a legkönynyebbik. 

A korai ifjuságban az emberek a saját 
terhük viseletét is elég nehéznek találják; 
későbben megtanulják hálával fogadni, mi- 
dőe csak a magukét hordozzák, mert a má- 
sok terhéből nagyon is kijut a részünk, min- 
denik nap hozza ezt magával, és olyan mó- 
dorban, hogy osak az egészen önzők tudnak 
attól meg menekülni, 

Mialatt Vilmos a felcsége megbizását 
teljesitette, a Gyula sorsa felett tünődött az- 
zal aggodalommal, mely néha enyhült, de so- 
hasem szünt meg egészen. 

Az ebédlőben olyan csendesség volt, 
hogy először azt gondolta, hogy az öcscse 
elment, és hirtelen belépve olyasmit látott, 
- hogy egy pillanatra ösztönszerüleg vissza- 
huzódott, érezve, hogy nem volt ott ő reá 
szükség. 

Az ebéd asztal, melyet a vacsorához az 
előtte egy órával teritettek fel, éppen ugy 
mint akkor. 

Letti és Gyula a diványon ültek, na- 
gyon közel egymáshoz; Gyula a leány ke- 
zeit fogta és szemei azzal a szenvedélyes te- 
kintettel csüngtek az arczán, a mi csak egy 
történetet beszélt. 

Mind a kettő megrettent és felre ug- 
rott; de Letti volt az a ki leghamarább ösz- 
szeszedte magát, egész gondtalan hangon azt 
mondva, ámbár az orczája égett és a mo- 
dora kissé ideges volt - 

- Vilmos, gyere be. 
Te reád várakoztunk 
Vilmos zavarodottan állott a küszöbön 

a saját szemeinek és füleinek a tanuságában 
kételkedve. 

Aztán, némi élességgel azt mondá - 
Felesleges volt reám várakozni, mert 

én megmondtam neked, hogy nem jövök le 
vacsorálni. 

És ekkor elhallgatott, némi magyará- 
zatra várva, 

De azok mind a ketten hallgattak. 
Letti nagy nyugalommal ő az ilyenféle dol- 
gokhoz hozzá volt szokva, elfoglalta a he- 
lyét az asztalfőn, háziasszonyi teendőit vé- 
gezte, és nemcsak az sikerült neki hogy ő 
maga jó étvágygyal vacsoráljon, de a tár- 
salgást is fen tudta tartani. 

Igaz, hogy azt egészen neki kellett 
folytatni. Mert Vilmoz sokkal becsületesebb 
volt minthogy nehány közönséges szónál 
többet tudjon mondani és aztán elhallgatott 
Gyula pedig, a Letti figyelmezteté tekin- 
telével találkozva, szintén azt tevé. 

De a fiatal szerető fájdalmasan ideges 
volt és reszketett a visszafojtott izgatottság- 
tól. És nem tudott a tesivére szeme közé 
nézni, de Vilmós előtt feltünt a szomoruság- 
nak és elragadtatásnak az a vegyüléke, mely 
a testvére érzékeny arczán mint árny és 
fény váltakoztak. A biztositott boldogság 
nyugalma hiányzott arról, egy olyan gyer- 
meknek a változó kétségbeesett öröme volt 
azon, a ki egy pillangót kergetve a kalapja 
alatt megfogta azt, de nem meri elhinni, 
hogy az biztosságban van ottan és mégsem 
meri nézni, attól félve, hogy hült helyét ta- 
lálja. 

Vacsora után Letti, rövid jó éjt kivánt 
Gyulának, talán egy kissé kaczérul, de gond- 
talanul és közönyösen, aztán eltünt és a Sted- 
mann testvérek egyedül maradtak. Gyula fel- 
vette a kalapját, hogy menjen. 
- Gyula! mondá Vilmos, kezét az öcs- 
cse vállára téve és erősen az arczára nézve 
nincs semmi mondani valód? 

- Nincs, semmi! 
E szavak gyorsan jöttek ki az ajakán 

és aztán ismételte azokat, teljesen megvál- 
tozott és elnyomott hangon - azzal a hir- 
telen jövő és oknélküli csüggedéssel, a mi 
Gyulának egyik jellemvonása volt. 

(Folytatása következik.) 
......—.. 

által a milleniumi alkalomra szerzett s kitü- l 



ELLENZEK (421) 
zség templomában hazafias egyházi ünnep 

lasner főrabbi tartott egyházi szónok- 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, május 11. 

- Városi diszközgyülés. Kolozsvár sza- 
bad királyi város törvényhatósági bizottsága 

sárnap, május hó 17-kén délelőtt tizenegy 

akor a Redoutte nagytermében tartja 

llenáris diszközgyülését, melyen a város 

örténelmi multját felölelő diszbeszédet dr. 

lárki Sáudor egyet. tanár tiszteletbeli vá- 

0si tanácsos mondja. A diszgyülésre a höl- 

yek számára a karzat és ablakok tartatnak 

lenn és ezért ezekre jegyeket tartanak fenn 

I kik jegyeket kapni óhajtanak, jelentsék be 

vándékokat szerdán délután 5 óráig a városi 

nöki irodánál, (emelet, 2 ajtó) hol számukra 
egyeket a következő napokon kiállitják. 

-Az egyetemi ifjuság milleniuma. Az 
yetemi ifjuság millenáris diszgyülése csü- 

örtökön délelőtt 11 órakor lesz a Vigadó- 
ban. A közgyülés lefolyása a következő lesz: 

Korelnök megnyitja a gyülést. A közgyülés 
uután vezető elnököt és jegyzőket választ. 

megválasztott elnök üdvözlő megnyitó be- 

éde. Határozati javaslat a millenium glo- 
ifikálására és megörökitésére vonatkozólag 

iz inditványhoz hozzászólások. Az elnök 

manciaciói. Az egyetemi tanács egy tagja 

zditó beszédet intéz az ifjusághoz. Az el- 

k a diszgyülést bezárja. Ez ünnepélyen a 

Igyközönség a karzaton, a férfiközönség a 

dszint közepén. az egyetemi ifjuság a te- 
m két oldalán foglal helyet. Május i7-én 
u. 4 órakor lesz a Vigadóban a történel- 

ii emlékünnepély. Megnyitó beszédet mond 

erczegh Béla, szaval Ditrói Nándor, emlék- 
szédeket mond Krenner Miklós, Sanczay 
ézsef és Imre Sándor. Az ünnepélyt ez egész 

özönség, mint rendesen földszinten helyez- 

edik el. 
- Emlékezzünk régiekről. 1271 Május 

én V. Ottókár megvette V. István hátvéd- 
t (csak Pétert) és megveszi óvárt. 1522 II. 
ajost Prágában eseh királylyá koronázták. 

k az erdélyi rendektől hüségnyilatkozatokat 
sz be. 1763 született Tapolczán Bacsányi 

nos az első magyar zseniális forradalmi li- 

s. 1809 József nádor Győrt tüzi a fel- 

inyát. - 1525 máj. 10 a rákosi országgyü- 
azt üzeni a királynak, hogy parancsa el- 

mére is fegyveresen tanácskoznak. 1159 Su- 
jman harmadik Hadjáratára indul ki Kon- 

antinápolyból. 1751 Mária Terézia trónbe- 

nédben dicsőiti a magyar hősiséget és 1,200,000 

it adó felemelést sürget.- 1848 István kir. 

erczeg, nádorispán Jellasicsot forradalmi in- 

ükedései visszavonására szólitja. 1849 Bem 

ljesen kiveri Erdélyből Malakovszkyt. 1884 

udolf trónörökös és Stefánia esküvője. 1386 
nájus 11-én Zsigmond a Mátyus földet elzá- 

hgositotta. 1751 Batthányi Lajos gr. nádorrá 

fílasztása. 1760 született Palóczy Horváth 

dám költő. 1845 meghalt Bacsányi János 
öltóő. 1848 Jellasich báni értekezlete Zágráb- 

an. 1849 Osborne interpellálja Palmerston 
rdot az angol képviselőházban a magyar 
tabadságharoz tárgyábann 

- Keresztjáró napok. A r.kath. hitfe- 
zetüeknél jelentös egyházi ünnepet képező 

Keresztjáró-napok" ma reggel vettek 

zdetüket. Reggeli 8 órakor a r. kath. fő- 

vimnasium ifjusága és a belvárosi r. kath. 
ányiskola növendékei a plébánia templomba 

onultak a hol a szokásos istentisztelet tarta- 

ptt. Mise után körmeuet indulta kegyesren- 
iek templomába, a hol mjután istentisztele- 

bt tartottak. Kedden a barátok, szerdán a 

mmminoriták templomaiban lesz hasonló egyházi 

Hunepély. 

-Hory Béla, árvaszéki elnök, egyház- 
n negyei algondnok, a kolozsvári ev. ref. kol- 

nelte, hogy a kolozsvári kereskedelmi bank- 
egy 50 frtos részvényét az igazgatóság 

széhez juttatá, a Hory Zoltán nevére ko- 

bban tett alapitványának gyarapitására. 

ogadja a nemes lelkü alapitó a előljáróság 

leleg köszönetét. 

-A vármegye bankettje. Kolozsvármo- 
ye holnap tartja meg millenáris diszközgyü- 
sét, mely alkalommal a ,New-york szállo- 
ában a vármegye tisztikara és bizottsági 
agjai bankettre gyülnek össze. A bankketten 
sak egyetlen egy toaszt fog elhangzani mely 
hazát és királyt élteti. 

Banderiálisták a templomban. A ko- 
usvári főtéri r. kath. plébánia templomban 
gnap délelőtt tartott milleniumi istentiszte- 
ten együttesen jelentek meg festői diszma- 

yar ruhában Tömösvári Miklós, Palóczi La- 
1s és Lászlóczki Samu urak, a kik tudva- 
vőleg a junius 8-iki budapesti banderiumban 

lt. Az előbbiben dr. Eisler, utóbbiban 

araffa 1688-ban Apafi Mihály fejedelemtől 

elő nemesség gyülőhelyévé. 1849 Jancu vé- 

ugzése, megveri Hatvanit, felgyujtja Abrud- 

gium millenaris ünnepélyének diszét azzal 

folozsvár városa részéről fognak részt venni. 

Pompás azrubájukkal tognap nagy feltünést 
keltettek. 

Óváczió Gyarmathynak. Szép kis 
óvácziót rendezett nehány lelkes diák Gyar- 

mathy Miklósnak a kolozsvári nemzeti szin- 
ház népszerü intendánsának, kinek nevét szép 

Királyhymnusza országos hirüvé tette. Szom- 
baton délután ugyanis a sétatér mellék sétá- 

nyán volt Gyarmathy Miklós családjával, mi- 

dőn egy csomó kereskedelmi akadémiai hall- 
gató jött az uton a Hójából. - Meglátván 
Gyarmathyt, éljenzéssel körülvették és lelke- 

sen szépen elénekelték előbb saját szerzésü 

Királyhymnuszát. Végezetül zajosan megél- 

jenezték. Gyarmathy meghatva mondott kö- 

szönetet az egyszerü, szivből jövő és őszinte 

óváczióért. 

- A kereskedők körébői. A kolozsvári 
kereskedők a tegnapi 
kajmából elhatározták, hogy az üzleteket 
csukva tartják. Akadtak azonban olyanok is, 
a kik a hazafias határozatnak nem vetették 
alá magukat. Mi minden megjegyzés nélkül 
csak tudomást veszünk arról, hogy Poszler 
József, Rigó Lajos, Lányi Benő, Buzetzkó M. 
és D., Csatt Ilyés, Sárga Gergely, Rothmül- 
ler Károly, Raikovits H, Weisz és Lövy, (Mis- 
sellbacher utóda) nyitva tartották üzleteiket 
és nem ohajtottak ünnepelni, de azt hisszük, 
hogy ez nem jelent jó egyetértést a kereske- 
dők között, a mi sajnálatos, aztán meg az a 
csekély jövedelem, a mit esetleg egyik-másik 
üzletnek a bezárása hajt, nem isférdemli meg 
a hazafias érzület elégetését. 

- Milleniumi hársfák a honvéd-emlék 
körül. A kolozsvári honvéd-emlék körül máj. 

1-én zajtalanul hársfákat ültettek a négy 

szegletre. A fák helye szakértelemmel volt 

kijelölve, az ültetést pedig gondosan teljesi- 
tették. Az ut mentén járó-kelők azt hitték, 

szász diákok végeztették ezt az ültetést, hogy 
jelét adják annak, mennyire tisztelik és mily 

kegyeletben tartják azt az emléket, mely hir- 

detője, ama jogok kivivásának, a miket egyenlő 

mértékben élveznek a magyarral s hogy ma- 

radandó emlékét adják annak is, mennyire 

elitélik két társuknak nemtelen cselekedetét. 
A hir kelt szájról-szájra, mindenki örült, 

méltányolta, becsülte a szép cselekedetet. Mi 

is utánna jártunk a dolognak s megtudtuk, 

hogy voltaképen kinek köszönheti ezt a fi- 

gyelmet a közőnség. Semmi esetre sem a 

szász diákoknak. Azt a 4 fát a milléniumi év 
emlékezetére Havas Gyula főmérnök a ko- 

lozsvári üzletvezetőség derék főnöke ültette 

oda. Minden magyarázat nélkül emlitjük fel 
e szép tényt, mely önmagát dicséri. - Még 

egy nevezetes eset merült fel egy hét előtt 
a honvéd-emléknél. Kocsikkal, gyalog s zene- 

karral egész csendben kivonult alkonyat után 

egy fiatal emberekből álló társaság a hon- 

véd-emlékhez. Az emlék előtt elénekelték ze- 

ze kisérete mellett a „Hymnuszt a ,Szóza- 

tot: és ennek végeztével a társaság egyik 

tagja szavalt s azzal az improvizált ünnep 

véget érvén, a fiatalság ismét bevonult. Ez 
esetnek a vasuti őrház személyzetén kivül 

több arra sétáló volt tanuja. Erre is ráfog- 

ták, hogy a szász diákok cselekedték. Fájda- 

lom, e tekintetben is ki kell ábránditanunk 

a könnyen hivőket. Nemes ifjak, magyar if- 

jak voltak azok, a kik szivők sugallatát kö- 

vetve, áldozni kivántak a nagyok emlé- 

kének. 
- Nemzeti szin dominál szombat óta 

mindenfelé Kolozsvárt. Nemzei szalagot vagy 

pedig nemzeti szinü kokárdát visel minden 

leány, minden fiu. Az utczákon járó kelők 
között gyakran tünik fel a magyar viselet. 

Tegnap több uri kisasszonyt láttunk a temp- 

lomban izléses, szép nemzeti szalagokkal ékitett 

magyar ruhában. 

- Sajtó perek voltak kitüzve a kolozs- 
váritörv ényszéknél május havára. A perek 

azonban felmerült akadályok következtében 

elnapoltattak. E miatt május hava s junius 

elejc sajt Ó perektől csendben, békében fog 

lefolyni. 
- lótékonyczélu mükedveliő előadás lesz 

holnap a szinházban. A „Teleki Blanka"-kör 

javára ugyani előadják Csiky Gergely Jó Fü- 
lőp" czimü vigjátékát, Az előadó mükedvelők 

szeretetre méltó egyénnisége valamint a ne- 

mes czél, egyaránt biztos garenczia arra, hogy 

a közönség tömegesen jelenjék meg a néző- 

téren. 

- Kossuth park. Zöld palástot öltött 
az évről évre szépülő kolozsvári Kossuth park. 

E park virágokkal ékitett füve már az első 

kaszálást is megérte. E diszes szép park fái 

is évről évre szaporodnak, berendezést is idö- 

rölidőre praktikusabban a közönség kényelmé- 

nek megfelelőbben intézi a szépitő egylet ki- 

váló igazgatója Girsik János nyug. miniszteri 

tanácsos. A park kellemes sétáló helye, főleg 

esténkint a közönségnek. 

- MHalálozás. Jenei Lajos kolozs- 
vári kereskedőt érzékeny csapás éste. Kis fia 
Jeny Jóska folyó évi hó 10-én reggel 7- 
órakor. életének 6-ik évében, hosszas szen- 
vedés után meghalt. A kis halott tetemei f. 
hó 12-én d. u. fél 5 órakor fognak, az ev. 
ref. egyház-szertartása szerint, 
utczai 43. sz. háztól a közös sirkertbe kiki- 
sértetni és örök nyugalomra helyeztetni. - 
Komjáthy Béla országgoülési képviselőt 

Simont ugy ütötte főbe egy lapáttal, 

millenaris ünnep al- 

a belközép- 

mély gyász érte Neje szül Frenyszaisen 
Matild kivel ez évig boldog házasságban élt, 
szombatou éjjel Budapesten váratlanul elhunyt 
Bz elhunyt urnöt, bár minden gondját, sze- 
retetét családjának szentelte, igazi ,magyar 
asszony" voltáért széles körben gyászolják. A 
nagy veszteséget ért képviselőnek a nap fo- 
lyamán képviselő társak számos részvét Inyi- 
latkozatót küldtek. Kivüle még fia gyászolja 
az elhunytat. 

- Halott a csatatéren. Ma korán reg- 
gel 5-6 óra között a nagykaszárnya előtt 
véres verekedés volt, melynek fájdalóm, áldo- 
zatja is lett az egyik. Csurosemon János, De- 
meter János és Moldován Dávid czigányle- 
gények kaptak össze. A verekedés vége az 
volt, hogy Moldován Dávid pártnerét Csuro 

hogy 
az szörnyet halt. A rendörség a gyilkost rög- 
tön elfogta s Deák Pál főkapitány ma d. u. 
már be is fejezte a izgálatot és az iratokat 

- Verekedő borbélyok. Ma a déli órák- 
ban két borbélylylegény verekedése nagy 
népcsüdületet idézett elő belközép utcza egyik 
szépitő mühelye előtt. A vitézkedő lovagjai 
a fodritó vasnak és beretvának derekesan 
helyben hagyták egymást, mire nézve azon- 
ban enyhitő körülményül szolgál, hogy mind- 
ketten tisztességesen be voltak rugva. Nagyobb 
kárt azonban egyik sem tett a másikban. 

- Hirtelen halál. Tegnap reggel a most 
épülő Babos báznál, Banni Anna munkásnöt 
eszméletlen állapotban találták. A helyszinére 
hivott mentök, konstatálták, hogy a halál 
már több óra előtt következhetett be. A hulla 
a boncztani intézetbe szállitatott Bonczolás 
végett. 

- Elgázoiás. Tegnap délelőtt Kohn 
Jenő 6 éves kis fiut egy bérkocsi elgázolt, 
minek következtében czombecsontján törést 
szenvedett. A szerencsétlen kis fiut a mentők 
kötözték be. A vigyázatlan kocsis kipuhatolá- 
sára a rendőrség meginditotta a nyomozást. 

- Hazafiatlan pópa. Az oláh papok a 

hazafiatlanságban nagy eredményekhez jutot- 

tak máreddig is Hazafiatlanabb, hálátlanabb 

elemet, nem táplál a magyar föld és a ma- 

gyar állam, mint az oláh papság, a kik fa- 

natikus szenvedélylyel izgatják hiveiket és 

gyülölnek ők magok is mindent, a mi ma- 

gyar. Tudvalevő dolog, hogy a milleniumi 

ünnepségektől mennyire tartózkodnak. A gor- 

bói oláh pap Romonczai pláne még köteles- 

ségés sem teljesitette, azon a napon a melyen 

az iskolák milleniumi ünnepet ültek. Egy tü- 

rei birtokos erdőpásztori lakást épitetett. 
Türében ősi szokás szerint minden uj épüle- 

tet felszentelnek, - mely szertartást kath. 

pap hiányában a katholikus hiveknek is, min- 

dig az oláh pap teljesitették a mi Türében 

mint Gorbóhoz tartozó községben papi szol- 

gálatot végez. Az emlitett birtokos megkérte 
a papot, hogy szentelné fel az erdőpásztori 

lakást, de a hazafiatlan pópa kijelentette, 

hogy azon a napon a melyen a magyar nem- 

zet ünnepel nem szenteli fel a lakást, mert 

annak olyan szinezete volna, mintha ő is a 

milléniumot ünnepelné. Mát pedig nekik szi- 

goruan meg van tiltva e napon minden olyan 

cselekedet, a minek ünnepélyes szinezete van. 

Tehát meggyőződésén kivül fellebbvalója is 

tiltja ilyesmitől és ha áthágná a rendeletet, 

ujságba (a Tribnnába) kiirnák. De hisz igy 

még inkább ki lesz irva, mint hazafiatlan 

pópa - jegyezte meg a birtokos. Mire a 

pópa olyanforma feleletet adott, hogy a ma- 

gyarok haragjára nem sokat ad, s ha ma- 

gyar ujság irja ki hazafiatlan cselekedetét, 

a liga jutalomban, fellebbvalója dicséretben 

részesiti. És Román Miron még mosakodni 

merészel. 

- Millenaris ünnepély Türében. Türé- 

ben az állami népiskola növendékei Juhász 

József derék tanitó vezetése és rendezése mel- 

lett, kiválóan sikerült millenáris ünnepélyt 

rendeztek. Az iskola épületén diszes nemze- 

ti lobogó lengett és a terem zöld guirlandók- 

kal szépen volt diszitve. Az ünnepély isteni 

tisztelettel vette kezdetét, majd énekkel, sza- 

vallattal és hazafias beszéd tartásával folytat 

ták. Délután az iskola növendékei valamint 

a község lakóssága kivonultak az erdőbe, hol 

pompásan sikerült majális zárta be az ünnep- 

ségek sorozatát. Türébe Kolozsvárról is sokan 

rándultak ki s részt vettek a tanulók ha- 
hazafias ünnepélyén. A kolozsváriak Simay 
Ferencz türei nagy birtokosnak voltak szive- 

sen látott vendégei. 

- Mentő májális. A kolozsvári önké- 
tes mentőegyesület, mint minden évben, az 
idén is megtartja nyári tánczvigalmát. E hu- 
mánus egyesület ugy magának, mint az ál- 
tala rendeztetni szokott mujatságoknak oly 
jóhirnevet szerzett, hogy csak éppen jelezni 
kivánjuk a minden tekintetben szépnek és 
sikeresnek igérkező mulatságot, melynek 
napja ténylegesen még nincs megállapitva. 

- A kolozsvári állami tanitóképző in- 
tézet nemzeti ünnepélyeit szombat d. u. sa- 
ját helyiségében a rendkivül nagy közönség 
előtt tartotta. A Boér Goergely zenetanár ál- 
tal ügyesen összeállitott müsor elsőpontja a 
képezdei dalkör által szépen előadott és Si- 
mai Lajos által orgonán kisért imadal volt. 
Aztán a Hymnus következett. Fazakas Jó- 
zsef az intézet tudós tanára egy magvas be- 
szédben méltatta a nemzet ezer éves mult- 
ját, törekvését, szerencséjét és balsikereit. Ez 
emlékbeszéden a tudáson kivül végigvoult az 
igaz hazáfiság mely máskülönben is ez intézet 

István ács, Bak Lajos asztalos, 

lós Albert ref. el. és polg. 

Május 11 
szellemét jellemzi. Jó szavalat volt a Tálos Már- 
toné és Daboczi Jánosé. Ugy a ,Trió" vala- 
mint a "Népdalok és Csárdások" czimü pont 
valamint a többi ének és zene rész is fénye- 
sen tanuskodott arról, hogy Boér Gergely ki- 
tünő methodussal biró zenetanár. Ellehet 
mondani, hogy ez ünnepély minden pontja 
kitünően sikerült. 

- Az ipartestület megalakulása. A ko- 
lozsvári ipartestület tegnap délután a város- 
báz nagytermében tartotta meg alakuló köz- 
gyülését Tusai Gábor alkapitány, iparhatósági 
biztos elnöklete alatt élénk érdelődés között. 
A szavazásban 302 iparos vett részt. Megvá- 
lasztották közfelkiátással tiszteleti elnökké 
Benigui Samu nagyiparost, elnökké Reményik 
Károly épitész-mérnököt. Számvevőkké; He- 
vesi József, Demjén Agoston, Ferenczi ignácz 
iparosokat. 

Az elöljároság 30 rendes tagjává Kovács 
Jakab ÉLajos 

asztalos, Kajetán Endre bádogos. Toerkál Béla 
fodrász, Szilágyi Lajos csizmadia, Tóth József 
csizmadia, Matutsek József czipész, Endstras- 
szer Benedek épitész, Simonfi István gépész, 
Gecse Lajos kályhás, Gergely Kálmán 'kocsi- 
készitő, Szilágyi Jözsef kovács, Kerekes József 
kömives, ifj. Nagy János kőfaragó, Incze El- 
lek könyvkötő Viski Imre mázóló, ifj. Lász- 
lóczki Samu mészáros, Benyovits István szij- 
gyártó, Mattai Kálmán, sütő. Schéfer András 
férfi szabó, Keleti János női szabó, - 
Haás János szobafestő, Müller Gyula kefe- 
kötő, Akeszmen Albort timár, Csernyánszky 
Lajos kárpitos, Lengyel János czipész, Tauf- 
fer Adolf czukrász, Régeni György üveges, 
Andrásofszki Efraim barangöntő. Póttagokká- 
választatott: Nyitrat Károly kerekes, Tótfa- 
lasi József csizmadia, Lőrinczi László kémény- 
seprő, Knauer József lakatos, Fajk István 
mészáros, Dunki Béla órás, Reil Dani szabó, 
Vincze Józset, asztalos, Halom József kádár, 
Hegsdüs Ferencz czipész. 

- Diszgyülés A marostordamegyei 
általános tanitótestület folyó hó május 16-én 
Marosvásárhely a vármegyeház nagytermében 
hazánk év ezredoes fennálásának évfordulója 
alkalmából disz-gyülést tart, 
tárgysorozattal : Karének, előadják az ev ref. 
polgári leány iskola növendékei 
György vezetése alatt. Elnőki megnyitó, tartja 
Lakatos Sámuel. Ünnepi beszéd, tartja Pal- 

leány- iskolai ig., 
Szózat, küzének. Alkalmi költemény, Pap Sán- 
dor ref. leány-iskolai tanár. Deák Lajos, kir. 
tanácsos kir. tanfelügyelő üdvözlése a tanitó- 
sághoz. Karének, előadják a közs. polg. fiu- 
iskola növendékei Hartly lános vezetése alatt 
zárszó az elnök által. 

- Akitüntetett bonczhidai mé- 
mes. Gróf Bánffy Györgynek bonczhidai 
méneséből kiállitott egyik szép lova, a most 
végződött használati lókiállitás alkalmával 
legelső dijat: a milleniumi nagy arany 
érmet nyert. Jutalma ez annak a nemes te- 
vékenységnek, melyet Bánffy gróf az erdé- 
lyi lótenyésztés emelésére más uton is már 
évek óta kifejt. 

- Elégették a magyar zászlót. 
Alig mulik nap, - hogy nemzetünk elleni 
galád merényletről ne vegyönk hirt legujab- 
ban Karánsebesen esett neki nehány pimasz 
a magyar lobogónak. Itt is a papnövendékek 
voltak azok, akik ezt a silány csinyt elkövet- 
ték s akik ennek következéseit, mint értesü- 
lünk, hamarosan meg fogják érezni. Az ese- 
tet Lugosról, Krassó-Szörény vármegye séék- 
helyéről. t következőkben jelentik : 

Karánsebesen szombaton reggel a Hel- 

ler Jakab üzlet-ember házán a Millennium 

alkalmából kitüzött [nemzeti-szinü lobogót 

elégették, állitólag az ottani román pap- 

növelde hallgatói. Litsek Béla alispán és 
Hollák csendőrparancsnok azonnal Karán- 

sebesre indult, hogy meginditsa a szigoru 
vizsgálatot. 

Karánsebesen Burdia polgármester ellan 

aki minösités hiján protekcióval jutott ál- 

lásába, a hazafias érzületü lakósság föl van 
háborodva. 

- Forzsolt Kálmámn drámai pá- 
lyadij ügyében - mint bpesti levelezőnk 
irja - tegnap döntött a biráló bizottság, 
mely Festetics Andor gr. a Nemzeti szinház 
igazgatójának elnöklése mellett a következő 

Gyenes és Mihályfi a nem- tagokból állott: 
zati szinház tagjai, Alexander Bernát és Am- 
brus Zoltán. A bizottság egyhangulag ab- 
ban állapodott meg, hogy mivel a pályázó 
müvek között a pályázat feltételei értelmé- 
ben megkivánt ,szinpadi sikert igérő, a nem- 
zeti szinházban előadásra alkalmas darabot" 
nem talált, a pályadijat nem adja ki. A pá- 
lyázó müvek közt azonban akadtak némi te- 
kintetben figyelemre méltó müvek, melyek- 
ről a részletes jelentésben lesz szó. A jelen- 
tés megirásával a bizottság Alexander Ber- 
nátot bizta meg s azt a jövő hét folyamán 
teszik közzé. A birálat után az összes jeligés 
leveleket elégették. 

- Egy fényképező-gép egészen 

uj, minden hozzátartozóval együtt eladó.- 

Értekezhetni Sétatér-utcza 6 szám alatt az 

emeletben. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék táviratai, telefon tudósitá sai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, máj. 10. 

A képviselőház ötődik ülésszaka 
ma megnyittatott. 

a következő 

í 

Felolvasták és 

. 

állva hallgatták 
meg a királyi leiratot. 

A főrendiház is tartott ma 
ülést, melyen a főrendiház megalakult 
az ülésszakra. 

A főváros diszgyűlése. 

Budapest, máj 11. 

A főváros törvényhatósági bi- 
zottsága ma délelőtt tartotta millen- 
niumi diszgyülését. Jelen voltak töb- 

Ignácz miniszter, ' 
Berzeviczy Albert képviselőházi alelnök, 
bek közt Darányi 

Vörös László államtitkár stb. 

Ráth Károly főpolgármester meg- 
nyitója után Radócza János mondott 
hatásos ünnepi beszédet, majd Gerlóczi 
polgármester terjesztette elé a tanács 
javaslatát; melyben a főváros kulturá- 
lis és jótékony alapitványokra egy 
millió forintot adott. 

Kassits Béla, a főváros zilált 
pénzügyi viszonyaira tekintettel el- 
lenezni akarta, de a főpolgármester 
kérésére elállott a szándékától,s erre 
a tanács javaslatát egyhangulaa elfo- 
gadták, 

Vérengzés, 

Budapest, máj. 11. 

Sok jal oda mutat, hogy a ren- 
dőrség tulbuzgalma okozta a tegnapi 
népgyülés után a zavarokat. 

Midőn a nép a gyülés után csa- 
patonként oszladozott, a lovas és gya- 
log rendörség teljesen indokolatlanul 
megtámadta a népet. 

A sétáló közönséget is kivont 
karddal ütötte vágta a nekivadult ren- 

Dabóczi 

,egy rendőrt pofon vágott és több ga- 

dőrség. 
Még maga a rendörkapitány is 

megsokalta a rendőri brutalitást és 

rázdálkodó mihasznát haza utasitott. 
A munkások közül számosan vér- 

től boritva a függetlenségi körbe moen- 
tek, hol dr, 

eseteket. 

Vigh Viktor felvette az 

Egyik munkás zászlóját egy lo- 
vasrendőr szerb suhancz módjára szét- 
kaszabolta, a munkás testével védte a 
zászlót, miközben a rendöőr sulyos csa- 
pásokat mért reá ugy hogy a szegény 
ember élétéhez kevés a remény. 

A rendőrség vérengzése miatt 
Ugron Gábor holnap interpellálni 
fog a házban. / 

Milleniumi ünnep Abrud- 
bányán. 

Budapest, máj. 11. 

A házak fel vannak lobogózva, 
ünnepel egész Abrudbánya. 

Csak Chirla oláh körjegyző nem 
ünnepel, habár a polgármester felszó- 
litotta őtet. 

Az oláhok a fáklyás menetben is 
részt vettek. 

Bécsi Theréziánum ünnepe. 

Bécs, május 11. 

A Theréziánum ünnepén Wlassics 
Gyula minister is részt vett és beszélt. 

Főszerkesztő : 

RARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdones: 

WAGYARY IÁLY. 

Nyilttér. 
DALTÁRSULAT AZ UIVILÁGBAN ! 

Van szerencsém a n. é. közönséggel tu- 
datni, hogy holnap (kedd) máj. 12-én 
lesz az 

első előadás. 
BOUREÉ igazgató urnak jó hirneve 

elég biztositék arra, hogy a legkényesebb csa- 
ládok is résztvehessenek az előadáson. 

A jó magyar étkek és ítalok valamint 
a szolgálatért felelős 

GRÜN ADOLF, 
bérlő. 

MA a tamburások utolsó estélye! 

RnÉKÁSRAN
 

: 21. hold szépen 
beállitott 

p" ELADÓ. 

Értekezni lehet: Külmagyar-utcza 14. sz. alatt. 
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Kolosavárt, 1806. ELLENZEK (422) Május I. 

t t 

Sz. 2678-1896. 
ki. . 

Hirdetmény. 
Csik-Szt.-Domokos község tulajdonát képező Kerekhavas Kis- 

Ácza" nevü Romániával határos erdőrészben a csikszeredai m. kir. 
Erdőhivatal által megejtett felvétel és becslés szerint, következő 
kereskedelmi czélokra alkalmas fatömeg eladása szándékoltatik: 

Kerekhavas „Kis-Ácza" nevü erdőben 286.74 k. hold terüle- 
ten becslés szerint 30 cm. átmérőtől felfelé találtatott 62795 köb- 
méter fenyőtömeg 25118 frt értékben. 

Az eladás zárt irásbeli s egyuttal szóbeli árverés mellett fog 

868. (1-2) 

történni és pedig Cs.-Szt.-Domokos község hivatalos házánál 1896. 
évi május hó 28-án délelőtt 9 órakor. 

A kikiáltási árul szolgáló előbb kitüntetett becsértéknek 10 
sszázalóka bánatpénzül leteendő, még pedig a zárt ajánlatot tevők 

által az árverés megkezdésére kitüzött határidő előtt az illető 
község előljárósága, a szóbelileg árverezni szándékozók által pe- 
dig az árverés megnyitása után a bizottság kezéhez. 

A részletes feltételek megtekinthetők ugy alattirt szolgabirói 
hivatalnál, mint a tulajdonos község előljáróságánál. 

Végül ha az árverés eredményre nem vezetne, ugy a jelzett 
napon és helyen a szabad kézbeli eladás is eszközöltetni fog; ter- 
mészetesen a vagyonfelügyeleti hatóság utólagos jóváhagyásának 
feltétele alatt. a 

Felcsiki szolgabirói hivatal 

Csik-Szeredán, 1896. május hó 5-én. 
Fejér Sándor, 

főszolgabiró. 

ÜZLET MEGNYITÁSI! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek becses tudomására 

hozni, hogy a 

Belhid-utczában (Sigmond-féle ház) 
a mai kor igényeinek megfelelő 

[ [4 .. . 

KESZ CZIPO-UZLETETŐ 
, nyitottam 

er MEGRENDELÉSEK MERTÉK SZERINT. 

Kolozsvárt, 1896. május 1-én. Tisztelettel : 

356. (2-2) FARKAS IGNÁCZ. ő 
Női- 

Sz. 5612-1896. 
alisp. 

Pályázati hirdetmény. 
Kis-Küküllővármegyében a 400 frt évi fizetéssel és 200 frt 

uti-átalánynyal javadalmazott vármegyei állatorvosi ál- 

Kisküküllő-vármegye alispánjától. 

lás halálozás folytán megüresedvén, a fentjelzett állásra ezennel 
pályázatot hirdetek. 

Felhivom tehát minduzokat, kik ezen állást elnyerni óhajt- 
ják, hogy az 1888. évi VII. t.-cz. 188. §-ának megfelelő minősi- 
tésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket il- 
letékes helyre leendő felterjesztés végett folyó évi május hó 21-ig 
hozzám nyujtsák be. 

Dicső-Szt.-Márton, 1896. május hó 6-án. 
Alispán helyett: 

360. (2-2) Fekete György., 
főjegyző. 

ElöEmai in n 

Nem kell Bécsből rendelni 
a jó, szép és bámulatos olcsó női ruha-kelméket, mert 

kaphatók azok 

POSZLER és TÁRSA 
DIVATÁRU HÁZÁBAN, 

Belhid-utcza „Hungária" alatt. 

Igen jó duplaszéles szőr-szövetek ....30, 38, 50, 55 kr. 
Creppek , minden szin . 55, 65, 1 frt 30, 1 frt 40 kr. 
Moherok . 65, 80, 1 frt 30, 2 frt, 3 frt 30 krig. 
Roncs kelmék . . ö6, I1 frt 40, 1 frt 80, 1 frt 90 kr. 

Fekete ternók és mintázott szövetek, valamint fekete Moherok 
nagy választékban. : M

R
N
N
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20, 22, 25, 30, 35 krig. 
38, 40,44, 
.38, 45, 50, 55 , 
5,56, 

a Jó mosó Kretonok...... 
Franczia Madapolan 
Atlasz szatenok . 

Ripsz piduét, gyönyörü szinek. 

Továbbá lepedő-vászon, Chiffonok, Miederek, férfi- és női ing, 
valamint mindennemü czipők, férfi ruha gyapjuszövetek, Juta- és 

nagy szőnyegek, csipke és Tunis-függönyök, ágyteritők, napernyők 
esőernyők és más számtalan elő nem sorolható czikkek. 

és férfi-ruhák készitése elvállaltatik. 
egáz 5. 100 mu
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Kapható Kolozsvárt: Adler Sámuel, Barcsay Manó, Bojáki Sánder, Flóra Gyula, Gergely Ferencz, Zsilinszky Antal, Haraszthy Jenő, Havas Armin, 
Hirsohfeld Sándor, Jeney Lajos, Kónya Sándor és fiók-üzlete, Kováts P. és fiai, Magyarosy Gyula, Moldován József, Marusán Bogdán, Pap Ernő, Pap Antal, 
Papp Kristóf, Papp László, Ifj. Pere István, Rosenthal Samu, Segesváry és társai, Somlyay László, Taub Náthán, Tihanyi Adolf, Veisz Józsetf, Wertheimer 

Vilmos, Wolf János, Pánczél Imre, Walton Eduárd, Bréver János és Burger Frigyes uraknál. - Bánffy-Hunyadon : Beke J. és Supka László uraknál. 
K.-Monostoron: Kutsek István és Goldfried Mihaly uraknál. - Szamosujvártt: Lengyel Ődön és Flórián Jákob uraknál. - Marosujvártt: Simon Pál 

Ma Virág János uraknál; továbbá minden kereskedésben, hol a Zacherlin-plakát kifüggesztve van. l 255. (4-142) 

Sz. 2301-1896. A gyergyói járás főszolgabirójá 

Pály ázati hirdetmény. 
Csikmegyében a 6200 lelket számláló Gyó-Szt.-Miklós na 

községben a községjegyzői állás üresedésbe jövén, ann 
betöltésére ezennel pályázatot hirdetek. 1 

Ezen állással évi 800 forint fizetés, a magán-munkálatokó 
szabályrendeletileg megállapitott dijak, valamint a községi sz 
vezkedési szabályrendelet szerinti irodai átalány, s hivatalos 
szállásoknál a meghatározott napi és fuvarjárandóságok élveze 
van összekötve. 1 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
erre az 1883. évi I. t.-cz. 6-ik §-ában alólirt képesitéssel birna 
hogy az oklevéllel, honossági, születési és eddigi szolgálatulk 
feltüntető bizonyitványnyal felszerelt folyamodványukat hozzá 
folyó évi junius hó 4-éig bezárólag adják be. 

Gyergyó-Szt.-Miklóson, 1896. május hó 2-án. 

Nagy Tamás, 
364. (1-83) főszolgabiró. 

r 

A HOMORÓDI 

SZENSAVAS VASAS FÜRDŐ. 
vek- Evad kezdődik folyó évi junius hó 15-én. - 

Homoród-fürdő hazánk, sőt az egész kontinens leg- 
vasasabb fürdője. 

Fekszik Udvarhelymegyében, Sz.-Udvarhelytől 16 km. távolságra. 
Ide útazhatni a magy. államvasút kolozsvár-brassói utvonalán Héjasfal- 

váig és innen a héjasfalva-sz.-udvarhelyi székely vasuton közvetlen összeköt- 
tetéssel. Sz.-Udvarhelytől kényelmes bérkocsik állanak rendelkezésre, honnan 
11/, óra alatt érkezhetni Homoródra. 

Maga a fürdő fenyves erdők által minden oldalról védett, szél- 
mentes, két havasi pataktól átszelt gyönyörü völgyben fekszik. Í 

Van 5 szénsavas ivókutja (borviz), 2 hideg fürdője és 1 ujonnan 
épitett, gőzkazánnal melegiteit kényelmes meleg-fürdője. több kilomé- 
terre kiterjedő fenyves sétatere. Naponta kétszer 2-2 óráig tartó kitünő 
fzigány-zönekar szórakoztatja a közönséget. Közeli és távoli kiránduló 
helyek. Helyben állandó fürdő-orvos, kézi gyógytár és postahivatal. A 
távirda Szt.-Oláhfalva postahivatal helyiségébe 5 kilometer távolságra. 

Orvosilag javaltatik e fürdő: vérszegénység, általános testi gyen- 
geségnél, főleg mindennemü női bántalmaknál. 

A vendéglőt SIMÓ JÁNOS sz.-udvarhelyi szállodás látja el, ki 
több éven át Sz. Udvarhelyen közmegelégedést és elismerést nyert. 

Szintén szállodájában a fürdőre vonatkozó bérkocsik a n. é. kö- 
zönsének rendelkezésére állanak. 
De- A lakások bére hetenkint 5 frttól 7 frtig vannak megállapitva. 
lunius I5-től juilus 1-ig a lakások béréből 300/. leengedtetik.. 

Mindennemü felvilágositással szivesen szolgál: 
Káp.-Oláhfalu, 1896. ápril hó. CSIKI AMERUS, 

" 

325. (3-4) több évi bérlő. 

a Nincs rothadás! a 
Epitkezésekre és gazdasági eszközökre használt minden- 
nemü fát tartóssá, vizmentessé, szu, fagomba, korhadás 
és rothadás elleni megóvására antiseptikus tulajdonságai 

által biztos hatásu a 

CARBOL-OLEUM 
fa-telitő és mentesitőszer. 

U. m.: zsindelyek, czölöpök, szöllő-karók, korlátok, oszlopok, 
keritések, fatörzsök, pineze lépcsők, hordó állványok, párna 
fák, istálló padolatok, pineze és földszinti raktár és műhe- 
lyek, vasúti talpfák, hidak, palánk, sövény, kocsi és taliga 
deszkák, csolnakok, vizimalom kerekek, befalazott ajtó felfák, 
ablak tokok, padlók, gerendák és mindennemü jfa és'deszka- 

nemüek. 
Gyors és egyszerű kezeléssel bárki által is eszközölhető. 

Használati utasitással kapható: 

Ifj. Pere István ets Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
362. (1—5) 

Végleges kiárusitás! 
Van szerencsém tudatni a n. é. vevőimmel, hogy 25 év óta fennálló, 

Belközép-utcza 3. szám alatt levő 

fehérnemü- és vászon- raktáromtól 
makacs betegségem miatt elkerülhetlen szükségessé vált mentől előbb 
megválnom, e végből a raktáron levő összes árukat hatósági en- 

geoély és felügyelet alatt 

per gyári áron. 

Len damast késmárki asztalnemüt 
. 20 százalékkal, 

még azon alul is árusitom el. 
E kedvező alkalomra felhivom n. é. vevőim figyelmét a raktáro- 

mon levő czikkekbeni szükségleteit nálam olcsón fedeaheti, az egész rak- 
tár vevőjét kuülön előnyben részesithetem. 

A kiárusitással PÁSKUJ JÁNOS urat biztam meg. 

196. (15-28) Tisztelettel: SA R 

HIRSCHFELD KÁRO 
HOFHERR és SCHRANTZ gazda 

feld 
zendők. 

sági gépgyáéának képviselősége és bizományi raktára : 

Állandó raktár: cséplő-készletek, vetőgépek, 
takarmány-gyüjtők, Trieurök, rosták, morzsolók, több rend- 
szerü ekék, boronák stb. és mindennemü 
zök és hozzávalókban. 

Terjedelmes árlapok és részletes leirá- 
sok kivánatra ingyen és bérmentve. 

Megrendelések és megkeresések Hirsch- 
Károly gépraktárához Kolozsvárra intó- 

Kolozsvártt, Belközép-utcza 38. szám alatt. 

vaskereskedő, gazdasági gépraktáros és okleveles gőzgép- 
kezelőnél Kolozsvártt, Széchenyi-tér (a Vaehid előtt.) 

gazdasági gépek, eszkö- 
De- Előnyös fizetési feltételek. g 


